Partie Comprendre : Lois et modeles
CHAP 11-POLY Transformations en chimie organique : Aspect macroscopique

Objectifs : Quelles sont les principales modifications de structure réalisées en chimie organique ?
Quelles sont les grandes catégories de réactions ?
e Reconnaitre une modification de structure : chaine ou groupe caractéristique
e Connaitre les grandes catégories de réactions en chimie organique : Substitution, Addition,
Elimination

Chaine linéaire saturée :

/\/

Chaine ramifiée saturée :
1.1 Modification de la chaine carbonée l

1. Modification de la structure d’une molécule

a) Avec conservation du nombre d’atomes de carbone /K
Une chaine carbonée (fig.1) : Chaine lingaire insaturée :
N H A/\/
o T=10) il =1 4 { T ROR ) eevessaresneesnaresnnesnnnen ou cyclique ;
=] AP si elle ne contient que des liaisons simples ; Chaine cyclique saturée:
=) A si elle contient au moins une liaison multiple. Q
Les modifications de chaine peuvent avoir lieU aVec ....ccvveeceencecceesncsennnnes du nombre d'atomes de carbone

dans la molécule. C'est alors le type de chaine qui est modifié.

Dans | wueeeveeserssnnsenssnnesneas utilisé dans l'industrie pétroliere, par exemple, on augmente l'indice d'octane
d'une coupe pétroliére constituée initialement d hydrocarbures saturés.

Trois types de réactions ont lieu : Isomérisation en méthylbutane :

L JOU SRR qui permet notamment de transformer un R /b

hydrocarbure en un isomere plus ramifié

Déshydrogénation en pent-1-éne :

O . dans laquelle il y a formation d’une double W W W

liaison dans la chaine carbonée

Cyclisation en cyclopentane :

L JOU R avec la formation d’un cycle (Fig. 2). W S T— m +H,
£

Fig 2. reformage du pentane
b) Avec diminution du nombre d’atomes de carbone

Les molécules a longue chaine carbonée peuvent étre « cassées » et Subir Un ....cceecceecnieecceesnnenes de chaine.

Dans l'industrie pétroliere, notamment, 1€ ....cccveeerervereceennnes est la conversion des hydrocarbures saturés
d'une coupe pétroliere en hydrocarbures plus légers.

Par craquage catalytique, la paraffine (assimilée a I'sicosane C,H,,) peut pro-
duire de I'hexadécane C,H.,, ainsi qu'un méiange d'alcénes :

P B g T T g i o
TRl N NG N G N i

/K_/f j/-;/ \;—_/f

1/3



c) Avec augmentation du nombre d’atomes de carbone

La réaction entre plusieurs molécules carbonées peut conduire @ UN .....cceeeeeceeceecnsseesnnnens de chaine.

Exemple :
‘Par polymérisation du styréne, on peut produire le polystyrene, Ce polymére,
sous sa forme expansée, est utilisé comme isolant thermique.

fn HIC CH CH} =k

1.2 Modification de groupe caractéristique

——

ol n est le degré
de polymérisation

Les réactions subies par les molécules organiques peuvent impliquer des modifications de groupes
caractéristiques de la molécule et permettent de passer d’une fonction chimique a une autre.

Fu.nc.tmn Alcéne Alcoal Aldéhyde Cétone | Acide carboxylique | Ester Amine Amide
chimiqua

Yoo o | —C=0 c—C=0 —C=0 —C=0 =N= —C=0
Groupe ,c=':{ —C—0H I i 1 1 | |
caractéristique ;! H c OH 0-C . —N

hydroxyle | carbonyle | carbo nyle carboxyle estar amine amide
Tarminaison éne ..ol ) ...ong Acide ...oique '"at:l:iﬂ ...amina amidea
Préfixe hydroxy... | formyl... oNO... amino...
Exemple (rappel de 1S) :

L’oxydation d’un alcool primaire permet de passer de la fonction alcool a la fonction .....eeveeeecceevneeceeens en
présence d’un défaut d’oxydant puis a 1a fONCLION ..ceveeerreerrreerreenrseerrencenaeens en présence d’un exces d’oxydant.
Propan-1-ol )

Oxydant l

en défaut
Propanal Pt et
Oxydant l
en exces
Acide =0
propanoique /Y

OH

Doc. 5 Le propan-1-ol peut &tre oxydé

en propanal ou en acide propanoique. -

2. Les grandes catégories de réactions en chimie organique

La plupart des réactions en chimie organique peuvent étre classées en trois catégories, a partir de 'examen
de la nature des réactifs et des produits.

2.1 Les réactions de substitution

Dans une réaction de substitution, un atome ou un groupe d’atomes, est ....ccccevverneersnssesssssensens par un autre
atome ou groupe d’atomes.

N - M, o
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2.2 Les réactions d’addition

Dans une réaction d’addition, des atomes ou des groupes d’atomes, SONt ....cccccereeecnercseccnessensnnnes de part et
d’autre d’une liaison double. La liaison double se transforme en liaison simple.

HsC H T' T
C:C\ + H—C  —» H3C—C—C—CHs

H CHs H H

2.3 Les réactions d’élimination

Dans une réaction d’élimination, des atomes ou des groupes d’atomes, portés par des atomes adjacents,
(0] 2} AT pour former une liaison multiple (réaction inverse d’une réaction d’addition) ou
un cycle.

H3C — CH— CH— CH3+ HO- — H3C— CH—CH —CH3 + H0 + Br-

autre ex : PN Q
— H
pentane * 2
cyclopentane
RESUME
. .........................................
I I
—(;_‘.—K + Y » —('l_‘.—‘f’ + X ainsi:(CHy),C—-Cl+ H,0 >{CH3}3C—DH+H+[aq}+CL‘[aq}
. .......................................
I I
—C=A + X-=%Y — —<|:x—,ew ; ainsi:H,C=CH, + Br,— H,CBr—CH,Br
. ......................................
| |
—CH - AY — —C=A + XY: a.ir'lsi:{:Ha_r:%:H_l'.:',r-!3 — CH; —CH=CH, + H,0

OH
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